

对四平市九届人大二次会议 第 47 号代表建议的答复

刘诗尧代表：

您在四平市九届二次会议上提出的《关于我市产教融合发展的建议》收悉，经认真研究办理，现答复如下：

一、出台政策，为产教融合发展提供制度保障

四平市委、市政府一直高度重视职业教育产教融合发展工作，根据《国务院办公厅关于深化产教融合的若干意见》和《吉林省人民政府办公厅关于深化产教融合的实施意见》，四平市人民政府印发《关于推动四平市现代职业教育高质量发展推进技能社会建设工作方案》（四政发〔2022〕8号）文件精神，不断加大对职业教育的改革力度，拓宽对职业教育的服务渠道，牢固树立新发展理念，切实把职业教育摆在教育改革创新和经济社会发展中更加突出的位置。制定了《四平市职业教育联席会议制度》，统筹协调全市职业教育工作，及时研究解决职业教育工作中存在的有关问题，协调各方力量、交流情况经验、研究发展措施、督促政策落实。

二、高位统筹，推进实习实训基地建设

3所县级职教中心发展特色鲜明、优势突出、服务功能完善。通过建设实习实训基地，提升产教融合校企合作能力。

双辽职业中专建有占地 78 万平方米、目前全省最大的涉农实训基地。伊通和梨树县政府积极申报地方政府专项债券，支持伊通职教产教融合实训楼和梨树县新农科职教园区项目建设，助推本地产教融合基地发展。

三、对接产业，促进产教融合发展

我市职业院校积极开展校企合作办学，不断深化产教融合，高职院校与 7 家企业签订合作协议，中职学校与 166 家企业签订合作协议。四平职业大学对接我市八大产业中光电子信息产业、装备制造产业和化工产业开展订单培养，四平职业大学电子信息专业、2 所中职学校汽车运用与检修专业、化学工艺专业共培养学生 130 名，为地方产业发展提供技术技能人才支撑。

四、政府搭台，助力产教融合资源整合

近年来，市委、市政府高度重视职业教育发展，主要领导多次到职业学校实地调研，市级分管领导带头研究谋划，推进职教园区建设，实现教育资源整合。2023 年，四平职教中心和 3 个县（市）职教中心加入了吉林省成立职教联盟，通过共建共研，团队作战，共同提升办学质量和办学能力，提高职业教育适应性，培养更优秀的中职毕业生。

五、调整专业，为地方产业发展提供人才保障

围绕我市装备制造类、食品加工类、电子商务类、汽车类产业需求，我市中职学校动态调整专业设置，新增电子商务、现代农艺技术、工业机器人、无人机、新能源等专业，

并把电子商务、现代农艺技术和传统的汽车运用与维修、畜牧兽医等与产业对接的专业建设成“特色高水平专业”，2023年3月通过了吉林省中期评估，为产业发展提供专业人才保证。

四平市教育局

2023年6月20日

联系人：吴琼

联系电话：3266218